坚持"五育并举"全面发展素质教育

我市培育时代新人取得新成效

本报特约记者 唐守伦

近日,喜讯接二连三地传进镇江 校园:在省首届中小学生实验操作大 赛中,镇江市第三中学徐佳辰、江苏 省镇江中学吉鹏昊等36名学生,分获 特等奖、一等奖等奖项: 在省职业院 校技能大赛中,镇江市选手共获20 金、32银、60铜;省镇江中学、镇江 市伯先中学、丹徒区辛丰中心小学 被评为江苏省中小学思政育人特色 学校……这是我市坚持"五育并 举",全面发展素质教育,培育时代 新人取得的新成效。

近年来,镇江教育系统以建设 "1+2+4+N"大中小学思政一体化工作 联盟为抓手,开展生动活泼的教育活 动,省镇江中学深入挖掘百年老校的 文化底蕴,构建起"指向民族精神培 育"的特色大思政课程体系;伯先中学 将德智体美劳的全面培养要求融入学 科教育和主题活动的全过程;辛丰中 心小学夯实各学科协同育德培人的多 途径,师生共同崇德、向上、生长。通过 构建全市课程思政和思政课程协同育 人的建设格局,不仅实现思政课在课 堂上讲,也在校园景观中讲,还在社会 实践中讲,使"学思践悟"融为一体,让 思政教育润物无声。

作为全省"双减"工作试点城 市,镇江按照"校内与校外相结合、 减负与增效相结合、当前和长远相结 合"的工作思路,对标对表抓落实, 科学研制实施方案,全力推进"双 减"工作走深走实。先后出台了课后 服务、五项管理等系列文件,规范学 校办学行为,细化作业、考试、睡眠 等管理要求,开展课后服务优秀案例 评比,全市有90%以上的学生参加课 后服务。组建学科骨干教师团队为学 生常态化提供在线"志愿导学"答疑 服务,启动"研学课堂"实验改革, 积极探索减负增效路径, 学生和家长 对"双减"工作的满意度分别为 97.84%和97.95%。

"双减"政策实施一年多来,镇 江在省教学成果奖评审、教师基本功 大赛、基础教育内涵建设项目评审中 均取得优异成绩。全市遴选70所实验 学校探索"研学课堂"新样态,确定 100项研学课堂专项课题,发挥课题

在做好"减法"的同时,镇江市还 努力做好"加法",切实落实"中小学生 每天一小时校园体育活动"要求,构建 有学校特色的体育课程体系,实现体 育教学小学兴趣化、初中多样化、高中 专项化,让学生熟练掌握1-2项运动 技能,形成"一校一品""一精多品"的 校本课程。前不久发布的《江苏省中小 学校体育工作专项督导评估报告》显 示,在学生体质健康《国家学生体质健 康标准》评价结果一致性检验中,镇江 位列全省第一。在江苏籍新生身体素 质抽样测试中,镇江市男女生总平均 分连续三年蝉联全省第一。

同时,重视审美教育,大力发展美 育教育教学改革,鼓励支持学校美育 发展,积极开展全市中小学音乐教师 合唱(指挥)培训、艺术学业水平测试、

校园艺术节、书法(篆刻)培训竞赛、高 中艺术特长生比赛、高雅艺术进校园 等特色工作:致力探索美育改革发展, 创新美育实践活动,在竞赛和日常的 教育教学中,强化学生的美育主体意 识和美育创新意识,提升学生的美育 素养。在江苏省第七届中小学生艺术 展演中,镇江市获得45个特等奖和一 等奖,获奖项目总数名列全省第一。丹 阳中等专业学校排演的优秀话剧《永 不消失的信念》节目,将参加全国第七 届中小学生艺术展演(戏剧专场)现场

省镇江中学附属中学开设丰富多 彩的综合实践课程,提升了同学们的 动手实践能力和创造力, 为学校搭建 展示个性禀赋的空间和舞台, 使学生 的校园人生更加出彩。学校的布谷鸟 工作坊以师生们捐赠的旧衣为创作素 材,提取废弃牛仔旧衣中有价值的设 计元素, 借鉴传统手工艺缝纫、编 织、锁边等技法进行现代生活用品的 设计。对旧衣物进行了循环使用和创 新,赋予旧衣新的生命,传承中华民 族艰苦朴素、勤俭节约的美德。该工 作坊在江苏省第七届中小学艺术实践 工作坊展演活动中脱颖而出, 荣获江 苏省第七届中小学艺术实践工作坊展 演特等奖, 也将参加全国第七届中小 学生艺术展演现场活动。

去年以来,我市启动"校村牵手兴 农育人"主题教育实践活动,在全市范 围遴选了丹阳市司徒镇杏虎村、句容 市天王镇戴庄村、扬中市三茅街道兴 阳村、丹徒区世业镇先锋村等10个农

业特色村作为学校牵手单位,提供红 色教育、农事参观、采摘体验等教学实 践活动,并为每个参与学校就近配备 一名农技人员,提供小桶种稻技术指 导服务。各校还开展校本特色活动,让 学生学习水稻种植技术,体验水稻生 长过程,了解农村农业现代化。

如今, 劳动课成为学生们最盼着 上的课。金秋时节, 句容市郭庄镇中 心小学首届"收获节"劳动教育主题 实践活动在该校"行知农场"火热开 展;镇江市索普初级中学将"璞文 化"与教育教学活动深度融合,建成 了"生态璞育"综合实践活动课程 基地。

11月14日至18日,省政府教育督 导委员会督查专家组一行12人,对镇 江市政府教育履职情况进行了实地督 导。专家组一致认为,镇江市委、市 政府高度重视教育工作,认真落实党 和国家的决策部署以及省政府的工作 要求, 扎实履行教育职责, 坚持教育 优先发展战略,落实立德树人根本任 务,以建成"新时代现代化教育强 市"为目标,统筹推进各级各类教 育,全面推动教育事业高质快速发 展,教育发展环境良好,成效明显。作 为省"双减"工作试点城市,改革成效 初步凸显,示范作用日益显著。

"通过深入学习贯彻党的二十大 精神,推进育人方式、评价方式的转 变,引导学校、家长和社会树立科学的 人才观、质量观,推进镇江教育高质量 发展。"市教育局局长刘元良坚定 省校园足球联赛笼式五人制比赛落幕

省镇中男足获第五名 创参赛历史最佳战绩

本报讯(特约记者 唐守伦)11 月20日,2022"省长杯"卡尔美江 苏省青少年校园足球联赛笼式 五人制足球比赛男子高中组决 赛落幕,南京市雨花台中学男子 足球队夺得冠军。代表镇江出 战的省镇中男子足球队获得第 五名,取得参赛历史最佳战绩。 镇江市丹徒中学男子足球队获 得公平竞赛奖。

决赛在张家港凤凰高级中学 男子足球队与南京市雨花台中学 男子足球队之间进行,经过上下半 场共40分钟的激烈角逐,南京市 雨花台中学男子足球队以4:2的比

近年来,为大力支持省青少年 校园足球的发展,持续加大对笼式 足球建设发展的扶持力度。据统 计,从2016年至今,在全省各地共 建成378块笼式足球场地。

今年,为丰富省青少年足球赛 事,进一步扩大校园足球参与面, 增强青少年校园足球的影响力,加 大校园足球发展力度,深入开展体 教融合,作为江苏省内校园足球最 高水平联赛的"省长杯"青少年校 园足球联赛,首次增设笼式五人制 项目,让参赛人员有更多展示自我 和比赛交流的机会。

句容:"四个强化"统筹推进 基础教育内涵发展

本报讯(周长鹰 王建明)近 日,2022年镇江市基础教育内涵建 设项目评审结果揭晓,句容市多个 项目获奖。

句容市教育局《区域推进大中 小学思政课一体化建设的实践与 研究》、句容市后白中学《"1+N导 师制"构建下的小组合作研学课堂 教育教学模式的探索与实践》获评 基础教育前瞻性教学改革实验项 目;句容市文昌中学《行和致善: "和善"文化育人的实践探索》获评 中小学生品格提升工程项目;江苏 省句容经济开发区中心小学《情智 共生:小学数学研学课程基地建 设》,句容市茅山中心小学《红色茅 山特色文化课程建设》,句容市后 白中心小学《小幼衔接"童话"特色 课程建设》,句容市郭庄中学《吟香 弘韵——乡土语文资源开发与利 用课程基地》、江苏省句容高级中 学《"知行"自然科学课程基地》被 评为中小学课程基地与学校文化 建设项目。截至目前, 句容市在建 省级项目9项,镇江市级项目22项, 加快基础教育内涵建设步伐,推动 教育改革和发展再上新台阶。

强化前瞻性教学改革实验项 目建设。积极统筹各方教育资源 和专业力量,精心规划,以实施区 域学生发展指导工作为抓手,创 新育人模式,有效推进教育改革 和发展。

强化幼儿园课程游戏化项目 建设。句容市教育局持之以恒紧抓

省教育厅实施幼儿园课程游戏化 建设工作,通过项目园先行探索、 区域全面推进课程游戏化路径,抓 住环境改造、活动开发、课程重构 "三个关键",纵深推进区域课程游 戏化。目前已建成省级区域推进课 程游戏化项目1个、省基础教育前 瞻性教学改革实验项目园2所、省 课程游戏化项目园1所、省基础教 育成果奖一等奖1个,并推荐教育 部参评;镇江市课程游戏化项目幼 儿园2所,镇江市级园本课程建设 园1所、镇江市指南实验项目园8 所; 句容市区域推进共同体4组、句 容市级课程游戏化项目园31所、句 容市级园本课程实验园16所。

强化中小学生品格提升项目 建设。践行"细节教育"理念,持续 做好国家德育课程与校本德育课 程的融通、德育目标与学校文化建 设的融通、学科课程育知与育德的 融通、儿童校内外生活的融通,强 化系统思考,贯通一体化建设的思 维方式、操作系统、学校样本。

强化中小学课程基地与学校 文化项目建设。课程基地建设以学 科国家课程为核心,推进国家课程 的高质量校本化实施,搭建多元、真 实的学习平台,创设实践环境,发展 学生的学科特长和核心素养,2022 年,句容市崇明小学文昌校区《翰韵 童趣:汉字育人课程基地建设》;句 容市实验高级中学《"艺术美育"课 程基地》成功申报省级中小学课程 基地与学校文化建设项目。

"红色文化进校园" 走进后白中学

本报讯(周秀斌)近日,江苏省"红 色文化传承体验"优质项目化基地承 建单位茅山风景区社区教育中心,在 句容市后白中学开展了"红色文化进 校园"活动,来自后白中学八年级的近 200名师生参与了活动。

此次活动,茅山风景区社区教育中 心特别邀请了茅山新四军纪念馆副馆 长周再兴担任主讲。周馆长运用媒体手 段,结合大量的历史文献及珍贵图片, 以陈毅元帅"雄才伟略、独特魅力"的鲜 明性格特点为切入口,穿插了陈毅在茅 山的众多抗战历史事件,再现了当年陈 毅领导茅山抗战的传奇历史场景,给现 场的中学生送上了一道"红色文化"大 餐。对这场精彩的讲座,参与活动的学 生报以长时间的热烈掌声。

此次"红色文化进校园"活动,不仅 使"红色文化传承体验"优质项目化基 地的辐射功能得以体现,更是基地学习 贯彻党的二十大精神、实施新时代文明 实践活动工作的落实与发展,对促进学 生红色文化研学、建设新时代文明和谐 社区都起到了积极的作用。



预防踩踏 安全"童"行

近日,扬中市三茅中心幼儿园开 展了防踩踏安全教育活动,进一步增 强全体师幼的自我保护意识,提高面 对突发事件的应变能力和紧急状态下 的心理承受能力,预防校园踩踏事故 的发生。 韩潇 摄影报道



爱眼护眼 守护"视"界

近日,扬中市滨江幼儿园开展了 "爱眼护眼 守护'视'界"健康主题教 育活动。邀请扬中市人民医院眼科医 生为孩子们开展了"珍爱眼睛"健康教 育,让孩子们了解保护眼睛的重要性, 促进幼儿身心健康成长。

杜琴 摄影报道

萌娃写生 趣绘桥梁



日前,丹徒区高桥中心幼儿园开展了"萌娃写生,趣绘桥梁"五峰山大桥写生活动,深入挖掘"桥这一家 子"园本主题课程。本次活动让孩子们在写生中加深了对五峰山大桥的视觉印象,感受家乡桥文化与人文 精神,萌发了孩子们了解家乡、热爱家乡的情感。 朱彦 摄影报道

家校携手 助力成长



近日,丹徒区西麓 中心小学举办"家校携 手 助力成长"主题开放 日活动,五年级孩子们 和家长共130多人一 起,静静地坐在教室里 认真听课。各班开设的 语文、数学公开课让家 长们开阔眼界,深受启 发。班主任、任课老师还 和各家长促膝谈心,共 话"家校携手 助力成 长"新途径好经验。

鲍明成 摄影报道

丹阳:同心战"疫",织密校园疫情防控网

本报讯(袁军辉)疫情发生以 来,丹阳市教育局把广大师生身体 健康和生命安全放在突出位置,合 力助推疫情防控工作落细落实。

"一封信"及时倡议同心战 "疫"。在防控疫情的关键时刻,丹阳 市教育局向全市教职员工倡议做到 "科学防疫我示范,学生成长我呵 护,家庭教育我引导",奋力投身疫 情防控攻坚战,作出丹阳教育人应 有的贡献。向家长朋友倡议,主动配 合疫情防控、做好孩子榜样、加强亲 子沟通,积极配合学校疫情防控工 作,共同呵护孩子健康安全成长。

"云教学"同步推出优质线上

课程。为给居家的学生提供优质线 上教学, 丹阳市教育局高度重视全 市中小学生和幼儿园线上课程的保 障工作,紧急统筹全市优质教育资 源,着力为从幼儿园到八年级的居 家学生提供优质的统一线上课程, 九年级和高一高二则由学校老师采 用班级建制进行统一授课, 高三年 级则按照寄宿生和走读生相结合的 方式,本着学生自主的原则,按照 兴趣和学习相结合的方式进行统一

"听云间"为学生心理健康保 驾护航。疫情发生以来,"听云 间·丹阳市青少年成长指导中心"

联合学校多措并举, 切实维护中小 学生心理健康。在中小学校实施全 员导师制,为每一位学生配备导 师,并督促导师和被关爱的居家学 生开展心理辅导;对学校一些重点 关爱学生,由学校组建工作小组进 行全方位跟踪指导; 初高中学校做 好在校寄宿生的情绪安抚工作,通 过文体活动、劳动实践、班主任全 程陪同等方式,丰富在校学生生 活;同时,开展《"双减"背景 下,如何缓解家长焦虑》公益专家 讲座,发送微视频《疫情带来的思 考》等内容,帮助家长与学生缓解 心理焦虑。



甘蔗义卖献爱心

近日, 句容市春城中心幼儿园孩子喜收甘蔗, 并走出校园开展 爱心义卖活动,将得到的240元善款捐给山区的困难孩子。

陈欣 摄影报道



时令蔬菜大甩卖

"青菜1元1把,快来买啊!"日前,扬中市三跃中心幼儿园响起 了阵阵叫卖声,原来是孩子们正在进行"时令蔬菜大甩卖"活动。此 次活动不仅锻炼了幼儿人际交往能力,还让孩子们体验了劳动所得 的乐趣。 朱扬 摄影报道